文字解读丨《平顶山市城市绿化条例实施细则》
一、出台背景
城市绿化是城市生态系统的重要组成部分，2019年，我市制定出台地方性法规《平顶山市城市绿化条例》，在改善城市环境、维持生态平衡、美化城市景观方面发挥了积极作用。但随着城市建设的快速发展，城市绿化工作也出现了一些迫切需要解决的新情况、新问题，亟需编制配套的《平顶山市城市绿化条例实施细则》。
二、制发过程
制定《实施细则》是市政府年度立法计划的重要项目之一。根据工作方案，市住房和城乡建设局组织起草了《实施细则》送审稿，并报送市政府审查。市司法局接到市政府的批转件后，组织召开立法审查会，对草案进行初步审查和修改，形成草案征求意见稿。按照立法程序规定，书面征求了各县（市、区）政府（管委会），市政府部门等单位的意见，同时，通过门户网站、微信公众号等多种形式广泛征求社会各界的建议，根据意见建议，对条文内容进行修改。组织市绿化委员会办公室、市住房和城乡建设局、市城市管理局、市自然资源和规划局、市园林绿化中心等单位召开了审查论证会，对草案进行了逐条讨论并达成初步修改意见。将草案报请市政府审查，接到市长的批复意见后，再次对草案的框架结构、条文内容等修改完善。按照《市委领导地方立法工作规程》的规定，2023年12月，市人民政府党组会议对草案进行了研究， 并将有关情况报告市委，市委法规工作机构进行了合法合规审查并提出修改建议，最终形成了《平顶山市城市绿化条例实施细则》，2024年4月11日，经市政府第26次常务会议研究通过，4月30日以市政府令第26号印发。
三、制发依据
（一）《城市绿化条例》；
（二）《平顶山市城市绿化条例》。
四、主要内容
《实施细则》不分章、节，全文共三十四条。
（一）关于立法目的与城市绿化原则。为了提升城市绿化品质，改善城市生态人居环境，制定《实施细则》。《实施细则》规定城市绿地规划建设应当结合交通路网、河湖水系、城市通风廊道等统筹布局，提高绿化覆盖率，推进城市生态系统改善，打造宜居、宜业城市。
（二）关于城市绿化规划落实和绿线控制。《实施细则》规定城市绿化主管部门应当根据城市绿地系统规划制定城市绿化年度实施计划，并分解绿化责任指标。自然资源主管部门要加强对城市绿地系统规划实施的检查和督促落实。城市绿化主管部门应当根据公布的城市绿线，在公园绿地显著位置设立绿线标识。自然资源、城市绿化主管部门按照职责分工，对城市绿线的控制和实施情况进行检查，并向同级人民政府和上级主管部门报告。
（三）关于规范城市绿地的建设。《实施细则》对绿道网络、道路绿地、防护绿地、立体绿化、绿地地下设施及地下空间等作出规定，为绿化建设和养护提供明确的指引。规定按照生态环保的原则建设城市绿地，在新建公园绿地和道路绿地推广海绵城市建设的技术应用，城市绿地内道路、广场等铺装，应当采用透气、透水的环保材料。城市滨水绿地构建应当充分保护和利用滨水区域自然生态环境，岸体构筑形式和材料符合生态和景观要求，岸线模拟自然形态。
（四）关于绿化工程项目的监管。《实施细则》规定建设工程项目附属绿化工程设计方案应当按照国家有关绿化设计规范执行，包括绿地面积、绿地布局、功能定位、植物配置、绿地内道路给排水等设施、建设项目用地范围内现有树木的处置和保护措施等内容。城市绿化工程项目施工应严格执行技术规范和设计方案，施工、监理、设计和建设单位共同管控施工过程。城市绿化主管部门应当加强对城市绿化工程项目质量安全监督管理，并对绿化工程项目的移交、备案等作出规定。    
（五）关于城市绿地的养护。《实施细则》规定了城市绿化主管部门、城市绿地养护责任单位的职责。城市绿地养护责任单位应当建立健全养护管理制度和档案，建立日常巡查制度，发现绿地缺损应当及时修复。城市绿化主管部门适时对城市规划区内绿地种类、分布、权属、面积、古树名木等情况进行普查，建立绿化资源档案，完善绿化管理信息系统。
（六）关于树木（含古树名木）的保护。为了依法、科学、合理地保护树木，《实施细则》规定了砍伐树木审批需要符合的条件，移植、砍伐大树应当开展论证、征求意见等工作。同时，应当定期对古树名木生长和管护情况进行监督检查，对长势濒危的古树名木采取抢救复壮措施等。
五、实施时间
本规定自2024年6月1日起实施。
六、解读机关及解读人
1、解读机关：市司法局
2、解读人：段田田
3、政策服务咨询电话：0375-7012605
