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我市开展上半年工作考核现场观摩
9月9日，我市组织两个观摩团分别对全市14个乡镇街道的重点项目、产业发展进行实地观摩。随后召开观摩点评会。

市委书记刘文祥要求，一是持续强化“大抓产业、抓大产业”的发展导向，强化项目意识和项目谋划，把项目谋划作为推动发展的基础性工程来抓，并要强化推进措施，把项目的落地落实作为检验工作成效的决定性环节来抓；二是牢牢坚持“开放度高、包容性强”的发展理念；三是始终秉持“借势发展、借势超车”的发展意识，借助乡村振兴、灾后重建之势，胸怀“国之大者”，牢牢抓住县域经济发展的有利时机，加快县域经济高质量发展；四是努力克服“能力不足、本领恐慌”的发展危机，不断加强学习，提升自身素养；五是健全完善“目标导向、结果导向”的发展机制，在不断解决问题中向着既定目标砥砺奋进，在不断取得发展成效中凝聚人心汇聚力量。

会议要求要在总结工作中提升，在互相比拼中提升绩效，咬定发展目标，狠抓任务落实，坚决超额完成全年的目标任务，为高质量推进“两示范、四标杆、一样板”重大工程做出新的更大的贡献。

市委副书记、市长朱志骞在讲话中要求，一要增强加快发展的危机感，牢固树立“项目为王”的理念，把时间、精力、人力都向产业发展聚焦，向招商引资聚焦，向推动项目落地聚焦，用一个个项目落地，厚植我们发展的后劲；二要转变作风，心无旁骛，不能急功近利，不搞应景、造景，尤其是党政一把手要带头苦干、实干；三要大力弘扬迎难而上、敢于担当的精神，在推动项目落地的过程中，敢于坚持原则，敢于疏通通道、敢于直面矛盾、敢于向扰乱社会公平正义的群体斗争，反对遇到困难绕道走、反对遇到矛盾躲着行；四要心无旁骛抓发展，要以经济建设为中心，时刻以发展去思考、研究、谋划、布局、推动，不达目的誓不罢休。同时，要落实好“万人助万企”、招商引资、项目建设、乡村振兴、县域经济发展等方面的工作。

我市政银企劳对接  助力“万人助万企”
9月8日下午，我市2021年政银企劳对接洽谈会召开。会上，市企业家协会及数十家企业代表围绕企业融资需求、用工需求、生产经营中存在的问题等进行了发言；驻舞金融机构代表先后就税务贷、科技贷、知识产权贷等惠企金融产品进行了推介；市人社局介绍了全市企业用工情况和下一步培训和招聘工作计划。参会各方开展了卓有成效的互动对接。

市委副书记、市长朱志骞朱志骞指出，组织银企劳对接活动，是深入贯彻省委省政府“万人助万企”动员会精神、落实“项目为王”理念的具体举措，目的就是通过政府搭建平台，进一步加强政银企对接，切实解决企业存在的融资难、用工难等突出问题和共性问题，帮助企业发展壮大。
会议指出，企业方面要做到一是企业要切实做到依法诚信经营，产业、产品要符合国家产业政策，经营模式、财务建账、营销方式等要符合国家法律法规和相关政策规定；二是企业要放大格局，树立互利共赢的合作理念，强强联合，抱团发展，最终实现多赢；三是要善于研究国家、省、市最新政策，准确研判和把握政策精神，符合条件的积极争取上级各项政策支持，借力借势为企业发展增添动力；四是要主动担当起应有的社会责任，最大限度支持社会公益事业。企业家协会是企业和政府沟通的桥梁和纽带，要树立良好的社会导向，吸纳更广大的企业家群体，积极参与社会公益事业，维护社会公众利益，为民造福，回馈社会；驻舞金融机构要做到：一是要转变观念，主动下沉工作，主动服务企业，了解当地经济社会发展大局，了解企业诉求及其在融资方面的堵点痛点难点问题，勇担责任，找准位置，主动参与，帮助企业渡难关、解难题。二是要从当地经济发展和优化营商环境这两个大局出发，创新工作机制，推动自身改革，优化金融服务流程，创新金融信贷产品，改革贷款条件门槛设置，努力消除融资壁垒。三是要进一步完善内控机制，依法经营，依法放贷，廉洁放贷，加强防范不良贷款，切实降低金融风险，达到遏制增量、盘活存量的效果；作为地方政府，一是要加快构筑企业信用体系，实现企业的信用等级和金融机构判定的银税贷信用等级无缝接轨，让银企双方安心借贷、放心放贷。二是对于个别企业和个人恶意逃废银行债务的行为，要严肃查处、严厉打击，确保金融市场稳定。三是要持续优化营商环境尤其是金融环境，强力推动优化金融环境向纵深发展，常态化设立政银企劳对接机制，架起银企合作的桥梁，对接常态化，服务常态化，重点协调常态化。四是要着力打造要素保障平台，强力推进产业集聚区改革，加快实施“管委会+公司”改革，加快推进大食堂、警务中心、政务服务中心等配套设施建设，切实提升园区的承载力和吸引力。
对接洽谈会上，农发行、中行、农商银行等9家银行分别与舞钢市龙山纺织科技有限公司、盛博能源机械制造有限责任公司等11家企业初步达成合作意向，签订了合作意向书，签约金额3.177亿元。

市领导杨志文、唐巍巍、刘林山等参加了对接洽谈会。
报：平顶山市“万人助万企”活动领导小组办公室，市委、市人大、市政府、市政协领导
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