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省“万人助万企”活动工作组莅舞督导
9月16日上午，省“万人助万企”活动第四工作组组长杨金才一行莅临我市，督查指导活动开展情况，平顶山市“万人助万企”第四督导组组长李正陪同。

副市长唐巍巍就我市聚焦企业发展难点痛点，切实通过办实事、为企业纾困解难，解决服务企业“最后一公里”做了专题汇报。

自“万人助万企”活动启动以来，我市成立了以市委书记为组长，相关县级领导任副组长、各职能部门主要负责人为成员的活动领导小组，组建了综合协调组、问题搜集组、督导问效组、信息宣传组，全市35名县级领导，47个部门负责人分包全市68家重点企业。围绕企业生产经营、项目建设、产品销售、安全生产等情况，重点解决已经出台政策未落实、“放管服”改革提能增效、产业链供应上下游断点堵点难点化解等12项内容，实施挂号销号、定期通报。活动开展以来，县级干部共入企165人次，科级干部入企300多人次。按照13710工作思路，共搜集梳理企业当前面临的各种困难128个，解决问题118个，其中涉及县级问题116个，市级问题2个，县级问题解决率97.5%，企业满意率100%。

杨组长一行对我市“万人助万企”活动开展情况给予充分肯定。认为舞钢市委、市政府行动快、措施实、有新招，成效明显。尤其是聚焦企业融资难、用工难的共性问题，搭建政银企劳平台，有效为企业发展创建要素保障。希望舞钢市委、市政府企业切实把“万人助万企”活动引向深入，并以活动为契机，壮大产业，提高县域经济综合水平；把提高问题解决率和企业满意率作为衡量活动的标准，进一步优化营商环境，把服务好企业作为永久的课题。在活动推进中，要协调发展，统筹推进，在保障企业安全生产的前提下，推动全市经济向好发展。

刘文祥：强化“大抓生产 抓大产业”发展导向 抓住机遇推动经济社会高质量发展

9月15日下午，市委书记刘文祥深入到市发改委、工信局、商务局进行调研。他强调，经济管理部门要深入贯彻省委“项目为王”的指导思想，以落实市九次党代会精神为契机，不断强化“大抓产业、抓大产业”的发展导向，始终秉持“借势发展、借势超车”的发展意识，抓住机遇，为推动我市经济社会高质量发展贡献力量。

刘文祥先后来到市发改委、工信局、商务局的有关业务科室，详细了解各部门职工的工作环境和日常工作情况。

在随后召开的座谈会上，刘文祥听取市发改委、工信局、商务局相关负责人关于工作开展情况的汇报。 

刘文祥指出，今年上半年，我市不断强化重大项目谋划与建设，开展“万人助万企”活动，坚持推动城乡融合发展及县域治理“三起来”示范市建设，取得了显著成效，受到了平顶山市委市政府的高度肯定。

在谈到下一步工作时，刘文祥提出了三点要求。一是一定要强化“大抓产业、抓大产业”的发展导向，营造“以发展重振雄风、以发展凝聚人心、以发展赢得未来、以发展赢得尊重”的浓厚氛围；要时刻绷紧抓项目、抓发展这根弦，不断强化政治意识；要强化项目谋划，具备谋划项目的能力，围绕“六大领域一个行业”培育主导产业，真正把项目建设服务好、推动好、落实好。二是一定要坚持包容度高、开放性强的发展理念，把我市的优势发挥出来，不断加强对外开放平台和科技创新平台的培育，从而提高我市经济社会高质量发展。三是一定要强化“借势发展、借势超车”的发展意识，时刻关注中央及省委省政府的安排部署，抓住机遇大干快上，高质量推进“两示范、四标杆、一样板”重大工程，奋力谱写社会主义现代化舞钢壮丽篇章。

在谈到“抓住机遇”时，刘文祥强调，一定要“先出手再伸手”，先把项目规划好、谋划好、建设好，才能得到实效；一定要具备解读政策的能力，及时了解、把握政策动态，对政策进行认真梳理，逐项分析，力求吃透政策精神；一定要努力克服能力不足、本领恐慌的发展危机，具备统筹协调的能力；一定要健全完善目标导向、结果导向的发展机制，把结果导向作为一种工作标准来谋划、来推进。

  刘文祥希望，经济部门要进一步统一思想、坚定信心、凝神聚力，围绕年初既定目标任务，强化沟通协作，明确攻坚举措，持续良好作为，全力以赴抓好指标运行研判分析、项目策划、招商引资等工作；各单位“一把手”要以身作则、以上率下，管好班子、带好队伍、做好实事，引领带动本部门、本单位干部职工团结一心、共谋发展，营造干事创业、创先争优的良好工作氛围，为我市产业发展做出应有的贡献。

市领导郭爱珍、刘海亮、顾子杰等分别参加调研、座谈。
报：平顶山市“万人助万企”活动领导小组办公室，市委、市人大、市政府、市政协领导
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