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我市召开“万人助万企”活动动员大会

7月6日上午，我市在党群综合服务中心多功能报告厅召开了“万人助万企”活动动员大会，平顶山市“万人助万企”活动第四服务工作组成员、平顶山市商务局商务稽查支队队长李正出席会议并作指导讲话，市委书记刘文祥作动员报告，市委副书记、市长朱志骞主持会议。市委四大班子领导、各单位主要负责同志、重点企业负责人参加会议。

会议传达了全省“万人助万企”活动电视电话会议精神和平顶山市“万人助万企”活动方案，安排部署了我市“万人助万企”活动。

会议指出，开展“万人助万企”活动，是省委省政府作出的重大决策，是党史学习教育“办实事、开新局”的重要抓手，也是落实“项目为王”理念的迫切需要，更是坚持“大抓产业、抓大产业”的关键举措，是实现转型发展、融合发展的重要途径。要按照市委、市政府提出的“两示范、四标杆、一样板”要求，躬身入局、履责于行、崇尚实干、狠抓落实，与企业家站在一起、干在一起、苦在一起、乐在一起，把企业服务好、发展好，助推全市经济社会实现高质量发展。

会议要求，要提升思想认识，把握主要任务，突出产业、企业、企业家“三业”。强化问题清单管理，听实话、察实情，真正把企业当前最盼望、最急于解决的现实问题汇集上来；强化市场主导培育，要抓好招商、保障源头，抓好返乡创业，抓好驱动发展，发挥成功人士、农民工、大学生、退役军人4支队伍力量；强化延链补链强链，坚持“项目为王”理念，大抓“一黑一白一绿”三大主导产业，在延链、强链、补链上持续发力，打造产业转型发展示范区，致力打造集休闲、度假、养老、养生为一体的综合性旅游度假目的地，努力打造“三产融合、文旅兼容”的现代化农业产业集群；强化企业培育，做好新老企业家顺利交接和培树企业家精神工作，发挥企业家的社会责任；强化历史遗留问题解决，成立工作专班，攻坚克难，合理规划，定期研判，限期解决；强化产业集聚区建设，进一步完善产业园区功能，增强服务企业能力，为企业发展提供更好平台。

会议强调，“万人助万企”活动意义重大、责任重大、作用重大，要坚持系统管理，强化保障意识，健全完善产业承接、科技创新、对外开放、投融资、人才支撑、营商环境平台及要素保障；要加强组织领导，强化保障机制，夯实责任机制，确保企业的问题件件有回应、事事有落实；要加强政策宣传引导，提高知晓率和覆盖率。全市上下要在其岗、尽其责，办实事、解难题，以“万人助万企”活动激发企业内生动力和创新创造活力。县级领导、各乡镇（街道）和有关单位，要上下同频共振，迅速掀起“万人助万企”工作热潮；要积极主动服务，务求工作实效，各单位各部门要做到“无事不扰、有事解决”“说到做到、服务周到”，增强服务企业的自觉性，帮助企业解决“窝心事、烦心事、揪心事”，推动我市县域经济又快又好发展。

省“万人助万企”工作组到我市调研

7月7日上午，省“万人助万企”工作组领导秦小康、焦东阳、苏玉伟到我市调研“万人助万企”活动开展情况。在我市副市长唐巍巍、工信局局长李飞、副局长张磊陪同下，先后深入到舞阳钢铁有限责任公司、龙山纺织科技有限公司实地走访，并召开企业座谈会，就企业的生产经营情况及存在的问题进行专题座谈。

平顶山市工信局中小企业服务中心主任张新蕾、副主任宋艳艳陪同调研。

我市“一小组四专班三清单”

助推“万人助万企”活动
为助推“万人助万企”活动，我市理出了“一小组四专班三清单”的工作思路。

一小组即“万人助万企”活动领导小组。以企业“首席服务员”制度为抓手，全力以赴抓好营商环境和要素保障，切实增强企业竞争力。

四专班: 一是企业家协会和商会专班，依托企业家协会，加强政府部门与企业间的沟通协调；二是中小微企业专班，向中小微企业宣传、解读惠企政策，培育“四上”企业；三是问题楼盘遗留问题专班，重新启动建业百城天地、融鹰、海文置地等遗留问题，每周一下午召开会议研究，集中人力、集中精力、集中时间，予以化解；四是产业发展遗留问题专班，围绕产业发展中涉及的土地、规划、消防、环评等一系列历史遗留问题，强化工作对接，现场办公、定期研判、限期解决。

三清单: 一是万人助万企活动问题清单、二是延链补链强链计划清单、三是拟新建扩建和技改项目清单。分包的首席服务员、责任单位将按照“清单”的要求，汇集梳理解决企业当前最盼望、最急于解决的现实问题，实行台账管理，挂号销号、定期通报机制。

通过“一小组四专班三清单”的扎实开展，把企业服务好、发展好，助推全市经济社会实现高质量发展。
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