舞钢市教体局

2019年信息公开工作总结

我局高度重视政府信息公开工作，将其作为加强行风建设、转变工作作风、提高工作效能的重要举措，以公开促工作，以公开树形象，以公开赢民心。一年来，信息公开工作取得一定成效,现总结如下：

一、组织领导得到进一步加强

为进一步加强政府信息公开工作的领导，扎实推进我局政府信息公开工作，我局在2019年年初成立政府信息公开工作领导小组的基础上，进一步加强了政府信息公开工作力量，由局办公室和教育信息技术中心具体负责，并配备专人（信息中心苏杭专门负责）专项负责政府信息发布、依申请公开受理、政府信息咨询、举报投诉等方面的联络协调工作，由监审科负责对政府信息公开的实施情况进行监督、检查，并通过监督电话、局长信箱、公开意见箱等方式自觉接受人大、政协、纪检监察机关的监督。2019年年初，我局召开了各科室负责同志会议，进一步明确了各科室的责任，使政府信息公开工作组织、领导、责任进一步到位。

二、工作制度得到进一步完善

一年来，我局认真贯彻落实中央、省、市有关文件和会议精神，召开了专题会议，研究政府信息公开和办事公开工作，进一步完善了拟文科室、办公室、局领导三级审核制，进一步建立健全了政府信息主动公开程序、信息更新程序、网上咨询答复程序等各项工作制度。落实按规范主动公开、及时更新政府信息制度，认真执行违反政府信息公开规定行为责任追究制度。

三、主动公开政府信息情况

舞钢市教体局严格按照《政府信息公开条例》要求，加大力度，强化主动公开意识，努力将政府信息公开和政务公开、办事公开工作结合起来，围绕便民利民、民生实事，不断深化政务公开内容，采取多种形式及时把社会关注的热点、焦点内容予以公开，积极打造阳光政务。

（一）公开的主要内容。2019年，我局在舞钢市政府网主动公开教育信息上百条，在政府网站中公开各项信息累计274条。编印《舞钢教育信息》12期，教育信息公开面达100%。
（二）公开的主要形式。进一步拓宽公开渠道，通过报纸、微信客户端、手机台、电视、印发资料等多种形式进行公开，重要教育政务信息，如招生政策、教师招聘、规范办学行为等重要信息在媒体宣传，方便师生、民众及时了解、获取信息。一年来，共接听电话300多个，回复市长热线45个，办结率100%，群众满意率98%。

四、依申请公开政府信息情况

2019年没有公民、法人或其他组织要求办理依申请公开事项。

五、政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况

2019年，我局未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案；未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政诉讼案；未收到各类针对本部门政府信息公开事务有关的申诉案（包括信访、举报）。

六、存在的主要问题                                             

我局政府信息公开工作还存在着一些问题，个别地方公开定位不到位，个别单位公开机制不健全。

七、2020年总体打算

（一）深入学习，增强公开意识。进一步学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，提高对信息公开工作的认识，要从办公正优质的教育、规范教育行政行为和推进科学行政、依法行政、民主行政的高度出发，进一步提高做好政府信息公开工作的自觉性。
（二）加强督查，提高公开质量。认真开展政务公开、校务公开、办事公开的考核评估工作，定期或                                                                                                      不定期组织干部师生代表对政务公开情况进行督促。深入了解群众的呼声和要求，加大对政务公开办事公开督促检查力度，实行有效监督，严格责任追究，确保政务公开办事公开规范、有序、真实、实效，全面提高政务公开办事公开工作的质量。

（三）突出重点，强化公开实效。围绕中心，突出重点，注重实效，把政务公开工作中遇到的重点、难点问题和社会群众关心的热点问题，作为政务公开主要内容，努力做到政务决策公开、过程公开、结果公开，关系群众切身利益的重大问题公开，通过多种形式让干部群众参与和知晓，保证公开的真实性，防止公开的随意性，注重公开的实效性，坚持公开载体的创新性，不搞形式主义，不做表面文章，进一步提高政务公开实效。

（四）加强建设，提升公开水平。加强对政府信息公开工作人员的业务培训，提高工作人员的服务水平，加强信息资源的整合，在新网站改造中，新增设了政府信息公开专栏，增强网上信息公开服务功能，充分发挥教育网站的功能，为广大公众提供更便捷、更系统、更有效的政府信息公开查询服务，促进公文类信息公开与办事项目公开的有机结合，以政府信息公开带动办事公开，以办事公开带动便民服务。

（五）扩大宣传，拓展公开知晓面。教体局、各直属单位、学校通过印发宣传标语、发放通知等多种形式开展政务、校务信息公开宣传，让广大师生、社会群众了解教育信息公开的渠道、内容、服务方式，不断扩大政府信息公开的知晓面。
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