舞钢市工业经济运行及企业复工复产情况汇报材料

舞钢市工信局

（2023年2月14日）

一、今年以来特别是春节期间工业生产及节后复工复产情况

按照省市关于拼经济、保增长，实现首季“开门红”的要求，为了确保今年以来我市工业经济稳产满产、继续保持领先增长的态势，我们主要做了四件事：一是对舞钢公司、安钢矿业、中加公司、龙山纺织等重点工业企业的生产运行进行重点监测，及时了解产能、产量、产品价格等变化情况，及时给予预警提醒。二是动员万人助万企包联干部入企督导帮困，帮助企业解决复产复工、稳产达效方面的现实困难。三是召开规上工业企业复产复工专题会议，重点宣讲了省政府“黄金6条”、提振市场信心“90条”等春节前后稳岗达产的奖补政策，鼓励企业开足马力满负荷生产。四是配合相关部门扎实开展春风送岗、助企信贷等活动，给企业生产添动力、强信心。

总体来看，今年1月份我市工业经济运行情况可以用“有喜有忧”来概括。

一方面，比较可喜的因素有三点：一是实际工业用电量平稳增长。今年1月份我市工业用电量达到2.35亿千瓦时，与去年1月份相比增长21.94%，居平顶山市前三名。其中舞钢公司、安钢矿业、龙山纺织、宇龙纺织、裕泰纺织、云龙纺织等大户都实现了20%以上的增长。二是企业稳产连产满产态势较好。从元旦至今，我市实现“一天也不停”生产目标的规上工业企业有17家，数量占我市规上工业企业的四分之一，舞钢公司、安钢矿业、中加钢铁以及棉纺企业等骨干企业均实现连续生产，连续生产不停歇的企业占到全市规上工业总产值的90%以上，正月初六以后所有规上工业企业均实现了复工率、达产率、职工到岗率百分之百，是平顶山市唯一一家实现三个百分之百的县市。三是重点骨干企业产销形势稳定。从我们监测的情况来看，占到全市工业总产值一半以上的舞钢公司一月份钢板产量达到22万吨，同比增长1.2%；新希望炼铁公司一月份生铁产量达到9.6万吨，同比增长19.7%；中加钢铁公司生铁产量达到12.03万吨，同比下降0.3%（基本与去年持平）；安钢矿业公司铁精粉产量完成9.36万吨，与去年首月10万吨略有回落，但是比安钢预定的8.8万吨的生产目标增长了6.4%；龙山纺织一月份棉纱产量达到3685吨，同比增长0.5%以上。以上这三个关键因素增长幅度尽管不大，但这是整个经济周期性结构性因素的影响，就此形势而言也会有力支撑我市工业经济大盘持续稳固，有利于我市规上工业增加值平稳增长。

另一方面，我市工业经济运行的不利因素也有三点：一是主要工业产品价格继续延续着回落的趋势。一月份钢板每吨4669元，同比下降8%；生铁每吨3032元，同比下降10%；铁精粉每吨940元左右，同比下降22%；棉纱均价每吨26,388元，同比下降26%。这些主要产品价格下降会对企业的产值造成一定影响。二是疫情管控放开以后的“阳性突发”以及春节传统假期效应的影响，给企业的员工满岗率、满负荷生产率也带来一定的影响。三是纵向来看，去年我市前两个月规上工业增加值增速尽管居郏县之后，但是增速的基数相对来说仍然是比较高的，给今年我市前两个月的规上工业增加值增速带来压力；横向来看，叶县尼龙城、石龙区炼焦项目、新城区真实生物等企业自去年11月投产以来，产量猛增，反之这些县区去年第一季度的产值非常低，所以可以预见他们今年首季的规上工业增加值增速将会呈现几十甚至是上百的井喷增长，对我市的增长保位冲击不小。

综合以上实际情况来分析，通过二月份的挖潜保产和合理调度，预计我市今年前两个月的规上工业增加值增速将在10%以上，争取保住第一方阵位次。

二、下步打算

一是抓调度。在二月份剩下的这段时间里，我们会紧盯重点工业企业的监测预警，督促各企业开足马力稳产保增，争取上报前两个月数据时，与发改、统计、经开区等部门密切联动，站位全平顶山市抓好精准调度，争取较好的增速和位次，实现开门红。

二是抓服务。利用好万人助万企问题解决常态化调度工作机制，每周三收集上报企业反映的各类问题，实现动态清零。充分发挥新成立的要素保障专班企业服务小组的作用，助推企业开足马力满负荷生产。同时下步还将筛选一批体量大、成长性好、带动能力强的企业进行重点服务，全力稳住工业经济大盘。
三是抓入库。一方面，积极与发改、统计等部门配合联动，狠抓工业固定资产投资项目的入库。当前我们要重点紧盯八台镇的中加扁担山矿投资八亿元的项目和经开区两个废钢加工基地等重大工业项目的入库，目前扁担山矿已经做出了科研报告，马上可以入库，八台镇要及时跟进；废钢基地入库中间还有些小问题，我们将与经开区、财经办和舞钢公司进行沟通协调，争取创造入库条件，为我市的工业投资保增长奠定基础。另一方面，要抓好工业企业小升规、小变大的入库工作，和税务部门配合把去年全年营业收入达到1000万元以上的工业企业梳理出来建立培育库，争取2023年我市工业企业能够实现市定25家以上的入库增长。

四是抓激励。积极为规上工业企业兑现落实省市出台的各项惠企奖励政策，比如工信局我们牵头组织好企业满负荷生产奖励资金的申报，预计有35家企业满足条件；同时我们积极配合人社局为企业申报春节前后稳岗连续生产的政策奖补，预计有25家企业符合要求；配合发改、供电等部门帮助企业申报一季度错峰用电的奖补，兑现落实科技上的一些奖补等等，争取使企业应享尽享，以“奖”引“产”。



