寺坡街道防汛防灾工作情况报告

[bookmark: _GoBack]今年以来，我们寺坡街道认真贯彻“人民第一、生命至上”的原则，立足于防大汛、抗大洪，及早准备，主动防范，突出重点，确保安全度汛。
1、 建强组织，强化责任。
我街道坚持防汛工作金标准，做到四个确保、一个下降，坚决杜绝出现人员伤亡，及时建立洪水灾害风险应对工作机制，及时调整了防汛抗旱指挥部领导和办公室工作人员，建立了防汛隐患台账，明确了责任人。结合防汛工作任务，制订并多次修改完善了《寺坡街道2023年防汛专项预案》和《寺坡街道2023年防汛紧急避险安置预案》，切实落实防汛责任制，实行班子成员包社区、村责任制，对分包防汛区域的防汛安全工作负领导责任。各社区、村对本辖区的防汛工作负全责。寺坡街道分别召开党政班子会和中层干部及民兵应急排会，传达贯彻省、市防汛紧急会议精神，对街道迎接此轮强降雨进行安排部署，要求从细处着手，盯紧关键部位，做到安全度汛、万无一失，坚决杜绝人员伤亡。
2、 备足物资，分类施策。
按照舞钢市防汛指挥部的要求，我街道备好查险灯（20套）、铁锹（20把）、铁丝（200公斤）、编织袋（5000条）、车辆（2台）、潜水泵（2台）、救生圈（2个）、救生衣（30套）、反光衣（30套）、砂石料（30立方）等防汛物资，以保证汛期使用。对重点部位做到严防死守，各班子成员在7月28日和8月26日下午到各自分包社区（村），18点前督促各物业公司及单位备足沙袋，将地下停车场予以关闭，督促低于主路面的商场、商户等营业场所暂停营业，特别是金博达等6处地下商场及时停业。确保人民生命安全。
3、 全面排查，消除隐患。
形成工作落实的闭环机制，消除死角、覆盖盲区，确保不在“麻绳最细处”出现险情、形成灾害。组织各社区（村）再次排查防汛隐患和风险点，特别是针对山体滑坡和城市内涝、危险房屋建立台账，及时消除隐患。对祥和社区7号楼出现的中间单元部分住户阳台与主楼出现10多公分的裂缝，第一时间在楼南部设置围网，禁止行人通过，并多次会商住建、舞钢公司生活服务部研究解决方案，目前，已彻底消除该安全隐患。对石漫滩大道中段容易发生城市内涝的积水点，协调市城市管理局等部门对该路段雨水管网进行扩容，解决内涝问题。8月26日下午寺坡辖区发生强降雨，市政协主席王冬梅在马国辉书记的陪同下，冒雨到寺坡钢城路大石门段及石漫滩大道中段地下商超、地下停车场等查看雨情，并督促做好重点部位值守等工作。叮嘱街道做好相关工作。市城市管理局也组织人员值守在重点路段，及时消除隐患，确保了寺坡辖区安全度汛。

4、 建强队伍，落实保障。
组织以民兵为主体的30人的防汛抢险突击队和2台防汛车辆。街道民兵排随时待命、随时集结，在此两轮强降雨天气过程中连续多天集体吃住在街道，在8月26日下午和晚上到石漫滩大道钢城路大石门段对道路两侧的下水管网篦子进行清理，清除了影响行洪的落叶等杂物，加快了雨水下泄，避免了钢城路积水。各社区（村）也组织人员在重点部位进行巡查，及时消除隐患。特别是九九山社区、祥和社区组织志愿者在各自辖区重点路段进行巡查，发现问题及时解决。同时，制定完善相关应急抢险预案，确保有险情时，抢险队伍能够随时拉得出、用得上、守得住。
5、 加强值班，及时预警。
在防汛期间特别是应对强降雨过程中，严格坚持24小时值班制度和领导带班制度，确保通信畅通，及时收集辖区汛情向市防汛抗旱指挥部汇报，及时将接收到的省、市气象天气预警报告通过微信群等转发各社区（村），各社区（村）将预警信息转发各自居民群，做到上情下达，下情上报的及时、准确，督促各社区（村）在暴雨天气对该停的停、该关的关。同时，根据市防办指令，及时上报有关报表等资料。街道党工委办事处主要领导带领班子成员值守在一线，下沉到地质灾害、城市积水点、危房等重点部位，确保了寺坡辖区在强降雨过程中未发生灾害。
    在以后的工作中，我们寺坡街道将一如既往的在市委、市政府正确领导下，按照市防汛抗旱指挥部的要求，再接再厉，确保做好防汛抗旱工作。




舞钢市寺坡街道办事处
     2023年9月25日
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