
舞卫健发〔2021〕34号

舞钢市卫生健康委关于做好2021年

 “两筛”“两癌”筛查民生实事工作的通知

各乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、委直各医疗卫生单位、平顶山河舞总医院：

省委、省政府，市委、市政府高度重视妇女儿童健康，将“开展妇女‘两癌’筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查”项目继续列为2021年省、市、县重点民生实事。为落实《中共河南省委办公厅  河南省人民政府办公厅关于印发〈2021年河南省重点民生实事工作方案〉的通知》（豫办〔2021〕1号）及《平顶山市卫生健康委关于做好2021年 “两筛”“两癌”筛查民生实事工作的通知》（平卫妇幼〔2021〕5号）工作要求，现就做好2021年相关工作通知如下：

一、进一步完善服务项目

（一）完成“两癌”筛查5500人。对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查，完成筛查5500人，包括为筛查中需要做阴道镜检查的对象免费进行传染病四项检查。

（二）稳步提高“两筛”筛查率。继续免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查，全市孕早中期产前筛查覆盖率达到55%以上，新生儿“两病”筛查率达到90%以上、新生儿听力筛查率达到90%以上。根据群众需求和工作实际，进一步充实调整免费血清学产前筛查的服务内容，将18三体综合征纳入免费血清学产前筛查的检测报告项目，与21三体综合征、开放性神经管缺陷一并筛查，血清学产前筛查操作流程、管理、费用结算标准保持不变，知情同意书、申请单、结果报告、转诊单需相应完善的内容将在信息系统内及时更新。18三体综合征风险值的参考范围为高风险≥1/350，临界风险1/1000-1/350,低风险≤1/1000。

（三）继续开展免费产前诊断。依据2019年《河南省免费产前诊断服务工作方案》《河南省免费产前诊断服务技术规范（试行）》，继续为符合条件且自愿接受产前诊断的高风险服务对象免费提供一次染色体核型分析产前诊断或单基因病产前诊断，其中符合免费单基因病产前诊断条件的孕妇可自主选择省内产前诊断机构，由筛查机构转诊或直接在具备资质的产前诊断技术服务机构就诊。根据专家共识，今年新增免费血清学产前筛查18三体综合征高风险者、省外自费血清学产前筛查高风险者、夫妇中存在染色体数目异常、32岁以上双胎或多胎妊娠的孕妇为免费产前诊断服务对象。其中免费筛查出的18三体综合征高风险对象凭血清学产前筛查转诊单及有效身份证明等转诊接受免费产诊；省外自费血清学产前筛查高风险者、夫妇中存在染色体数目异常的需提供国内具备资质的产前筛查机构或产前诊断机构出具的血清学产前筛查报告或遗传病诊断报告。因32岁以上双胎或多胎妊娠的产前诊断具有复杂性和特殊性，暂由三家省级产前诊断中心承担。

二、进一步健全服务体系

（一）强化技术人员培训。开展民生实事技术服务的人员必须取得民生实事培训合格证或相应的产前筛查、产前诊断类别的母婴保健技术考核合格证。依法取得产前筛查和产前诊断技术服务资质的医疗保健机构，可直接承担民生实事，纳入民生实事服务机构管理，须进一步加强技术人员对民生实事相关政策、业务的学习培训，严格按照技术规范开展服务，由市卫健委联系平顶山市卫健委妇幼科开通信息系统相关权限。

（二）推进产前筛查与产前诊断机构建设。市卫健委按照《河南省卫生计生委关于进一步加强产前筛查与诊断工作的通知》（豫卫办〔2018〕84号）、《河南省卫生健康委转发国家卫生健康委关于印发开展产前筛查技术医疗机构基本标准和开展产前诊断技术医疗机构基本标准的通知》（豫卫妇幼函〔2020〕5号）要求，积极推进本辖区产前筛查机构有序规范建设，提升服务能力，方便服务群众，尽快实现《河南省出生缺陷综合防治方案》（豫卫办〔2019〕54号）提出的“县级能筛查、市级可诊断”的目标。2022年开始，产前筛查、产前诊断民生实事服务将全部由经依法许可的产前筛查、产前诊断技术服务机构承担。

三、进一步强化项目管理

（一）加强技术服务管理。各筛查机构要严格按照有关法律法规及民生实事工作方案、技术规范等要求开展免费“两筛”“两癌”筛查工作。一是要认真审核服务对象是否符合免费条件，尤其是妊娠年龄和筛查孕周。二是要规范筛查技术服务，做好健康宣教与知情选择、服务对象信息采集、筛查操作、标本获取保存和实验检测、遗传咨询和指导、信息档案保存等主要技术服务流程的实施。三是要规范转诊，将产前筛查发现的高风险的服务对象及时转诊至产前诊断机构，将新生儿听力筛查异常的及时转诊至听力障碍诊治机构。四是要规范随访，严格按照随访时限和内容要求进行随访或协助随访，并及时将随访结果录入妇幼信息系统，信息系统将依据随访结果核算工作量。“两癌”筛查机构应设专人负责异常/可疑病例的随访管理，提供便捷的筛查、转诊及后续随访服务，重点做好阳性病人的追踪随访管理，为筛查结果阳性的服务对象提供纸质筛查结果反馈卡及报告单。

（二）加强质量控制和技术指导。要注重发挥我市专家技术指导组的作用，加强对各技术服务机构和人员的业务指导，提高服务质量。市妇幼保健院作为技术服务管理机构要实现年度辖区服务机构质控全覆盖，将质控结果向市卫健委反馈，并建立定期质控通报机制。要认真落实技术规范要求，加大全市筛查机构技术人员培训、技术指导和质控督导力度，按照技术规范要求，对筛查出来的高风险人群强化追踪、随访、转诊、治疗和专案管理。

（三）加强监督管理。平顶山市卫健委将定期在官网公布经批准开展产前筛查与产前诊断技术的医疗保健机构名单，方便群众选择就医及接受社会监督。市卫健委应加强监管，坚决打击违法违规开展孕妇外周血胎儿游离DNA检测的行为。各医疗保健机构不得对《孕妇外周血胎儿游离DNA产前筛查与诊断技术规范》中规定的“不适用人群”进行孕妇外周血游离DNA产前筛查与诊断技术，更不得擅自违规与第三方检测机构合作开展采血、送样检测等。

（四）加强资金使用管理。市卫健委积极与财政局加强沟通，盘活存量资金，保证民生实事经费及时配套拨付到位。市妇幼保健院要严格落实“两筛”服务费用月结算制度，及时汇总各服务机构筛查工作量，并向市妇联、财政局提交资金结算凭证以保证财政部门能够按时结算。各筛查机构应按照筛查经费分配标准，加强与检测机构、产诊机构、“两癌”筛查接诊机构间的资金结算进度，进一步提升筛查资金落实与结算的效率。各服务机构应按照免费“两筛”和产前诊断具体项目费用结算标准提供技术服务和管理，包括咨询指导、信息录入与管理、随访等。要将民生实事纳入内部绩效管理，并适当向一线服务人员倾斜，提高其工作积极性。

（五）加强服务信息管理。各服务机构要做好免费筛查、诊断服务信息录入，包括新增调整的内容、自费产前诊断服务信息，确保数据真实可靠、及时有效。各服务机构要将信息系统数据的及时性、准确性、完整性等指标纳入考核体系，避免漏项、空项、错项等现象发生。对各服务机构提出数据修改需求的，报平顶山市级审核后，统一上报。对服务信息未录入或录入项目不完整、未按要求完成全部随访的个案信息，将不计入工作量、不予结算经费。

市卫健委要紧盯新冠肺炎疫情发展变化的态势，始终把保障母婴安全放在工作首位，要在新冠肺炎常态化疫情防控的形势下，指导各服务机构有序组织实施好免费“两筛”、“两癌”筛查民生实事，确保完成目标任务，同时也要做好疫情突发时的应急准备。
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