舞院字〔2022〕24号

关于转发《全市房屋建筑安全隐患排查整治专项行动方案》的通知

各村（社区）、机关各科室：
现将《全市房屋建筑安全隐患排查整治专项行动方案》转发给你们，请认真遵照实施。

                        2022年 5月9日                

舞钢市院岭街道办事处

全市房屋建筑安全隐患排查整治专项行动方案
为深刻汲取长沙市“4·29”自建房倒塌事故教训，进一步加强房屋安全管理，全面消除房屋安全隐患，根据（舞安委〔2022〕6号）《舞钢市安全生产委员会关于印发全市房屋建筑安全隐患排查整治专项行动方案》，结合街道实际情况，决定开展自建房及其他经营性和人员密集场所房屋安全隐患排查整治专项行动，特制定本实施方案。
一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，树牢隐患就是事故理念，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责和“三管三必须”原则，建立村（社区）为主的工作机制，迅速对全街道自建房及其他经营性和人员密集场所开展安全隐患排查整治，做到安全隐患立查立改、违法行为立查立纠，坚决防范各类事故发生，确保人民群众生命财产安全。

二、工作任务
(一)排查范围。辖区域内城乡所有自建房和其他经营性、人员密集场所。重点突出城中村、城乡结合部、农贸市场、商超、酒店、学校周边和劳动密集型企业周边等重点区域的自建房，各类商业娱乐场所、文化体育旅游场所、交通运输场站、宾馆、酒店、民宿、参观、集贸市场、学校及教育培训机构、医疗卫生机构、养老和社会福利机构、宗教活动场所等。

(二)排查内容。1.建筑基本情况。对照建筑图纸、产权证书等资料，核查建筑地址、所有权人、使用人、建设时间、改建扩建(装饰装修)时间、建设单位、设计单位、施工单位、用途、建筑面积、层数、结构类型等。2.建筑安全隐患。重点检查：主体结构和承重结构，包括擅自加层、增设夹层、开挖地下空间、分隔群租以及装修过程中改柱改梁改承重墙、超负荷使用等隐患；地基基础，包括地基基础或主体结构构件出现沉降、裂缝、变形等隐患；房屋用途，包括擅自改变使用功能，利用原有建筑改建改用为公共设施等人员密集场所，以及闲置办公用房、厂房改其他功能用房等隐患；失修失养，包括建筑年代较长，建筑外墙饰面剥落、建筑外墙保温层面开裂损坏、建筑内外装饰构件松动，用电用气不安全、消防不达标等隐患。3.周边环境。包括占压地下燃气管道、存在地质灾害、边坡不稳定等隐患。

(三)全面排查。排查以属地为主，行业主管部门配合实施。

1.摸清底数。各村(社区)对辖区内房屋进行拉网式、地毯式、起底式、专业化排查。市住建部门协调提供技术专家服务。针对排查出的安全隐患实行“三签字”制度，村(社区)、行业主管部门和技术专家签字确认，切实查清隐患底数。2.建立清单。按照房屋安全A.B.C.D四个等级，对排查的房屋建立台账，对存在安全隐患特别是C.D级房屋建立“问题、措施、责任”三个清单，实行台账式管理。3.强化统筹。要把自建房排查整治与“九小”场所和沿街门店、燃气管网等整治结合起来，进行系统治理。行政村集体土地上的农村房屋排查，可充分利用农村房屋安全隐患排查整治和“回头看”成果。

(四)彻底整改。1.第一时间撤人。对存在重大安全风险隐患或鉴定为D级危房的建筑，各村(社区)联合行业主管部门，首先组织撤离全部人员，确保人员安全。2.第一时间关停。对存在安全隐患的房屋，各村(社区)要根据隐患程度高低，联合城市综合执法、公安部门及时予以停用。3.第一时间整治。属地化管理和房屋所有权人“第一责任人”，各科室履行部门监管责任。4.健全长效机制。根据市住房和城乡建设局制定出台房屋安全管理细则，严把城乡房屋建设及使用安全生命周期质量安全关，坚决遏制增量，实现房屋建设使用本质安全。

三、工作步骤

(一)部署启动阶段(2022年5月4日前)。街道成立房屋建筑安全隐患排查整治专项行动领导小组，全面负责安全隐患排查整治具体工作，制定本工作方案，召开专项部署动员会议，明确工作要求、细化工作任务、落实职责分工；组织街道、社区两级排查工作人员进行业务培训。同时加大宣传力度，充分利用媒体等宣传手段广泛发动宣传，营造社会齐参与的舆论氛围，提高群众建房和使用的安全意识。

(二)排查除患阶段(2022年5月5日至2022年6月30日)。

5月31日前，各村（社区）完成隐患排查任务，形成问题清单，探索建立动态发现处置机制。对问题清单中的既有建筑，按照“分类处置、动态销号”的要求，逐一确定处置意见，该撤人的撤人，该停用的停用，该除险的除险。对短时间内能够整改到位的，6月30日前完成。

(三)彻底整治阶段(2022年7月1日至2022年9月30日)。对于短时间无法整改到位的C、D级房屋建筑，该加固的加固，该拆除的拆除，该处罚到位的处罚到位，9月底前彻底整治消除隐患。

四、保障措施
(一)加强领导。街道统一组织推动全面专项行动，协调解决工作中的重大问题，督促指导工作开展。街道建立工作专班，负责工作日常统筹、沟通协调和信息联络。各村(社区)书记主要负责同志要亲自抓，亲自安排部署，完善工作机制，细化工作方案。

(二)压实责任。各村(社区)要认真履行属地管理责任，压实房屋产权人(使用人)主体责任,着力消除安全责任盲区，做到事前事中事后全链条、全领域、全覆盖，形成层层负责、岗岗有责、人人担责的工作格局。对因履职不到位、工作不力，发生事故的，依法依规从严追责问责。

(三)强化督导。把专项行动作为落实国务院安委会安全生产“十五条硬措施”重要内容，纳入重点督查事项跟踪督办。督导组将对各村(社区)专项整治工作进展情况开展督导检查。



