
平顶山市第九中学

第十五届教育科研活动月工作方案
为深入贯彻党的二十大全会精神，进一步深化基础教育教学改革，提升教育教学质量，打造品质九中。根据平顶山教育体育局第十一届教科研活动月安排部署，决定开展我校第十五届教科研活动月，结合我校实际，特制定如下实施方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记在党的二十大工作报告中关于教育的重要论述，立足课堂教学研究，落实立德树人根本任务，提高教师素质，提升教育质量，实现“以研促教、科研兴校”目标，为办好人民满意的教育打下坚实的基础。

2、 活动主题

提升教师素养，提高育人质量

3、 活动时间

2022年11月

4、 领导小组

组 长：万邦浩

副组长：李慧静  胡春明  周英伟

成 员：中层以上干部及所有备课组长

五、活动内容

 1、开展教育名著阅读活动，营造浓厚读书氛围
继续落实“平顶山市中小学生阅读成长计划”，结合“中华传统文化经典诵读” “每月一书共读”“我向大家推荐一本好书” “教师读书沙龙”等活动，营造师生共读氛围，助力书香社会建设。开展“阅读教育名著”读书活动，推动教师读书活动持续深入进行，营造亲近经典、传承文化、涵养心灵的校园文化氛围，提高教师理论素养，提升师生文化自信，全面树立文化立校新理念。阅读完善专业知识，增长教育智慧，促进个人成长，推进学习型校园建设。（责任科室：教科室）

活动要求：
（1）学生开展中华传统文化经典诵读活动；

（2）教师开展“阅读教育名著”读书活动，每位教师在活动结束时，写出一篇不少于1500字的读书心得，学校组织评委评出一、二等奖在学校内学习交流。

2.开展“减负、高效”的作业设计大赛，助推教学质量提升
根据新课程标准的要求，聚焦“减负、增效、提质”，发挥作业巩固知识与技能、发展学习能力、提升品德修养、养成良好学习品质的育人功能，优化作业设计与实施，实现提质增效，促进学生全面发展。学校开展“各学科作业设计优秀案例展评”活动，将问题导向与整体设计有机结合，着力深化育人关键环节，形成各备课组通力合作、协同推进的育人合力，提高作业设计质量，减轻学生过重学业负担，提高教育教学质量。（责任科室：教务处）
活动要求：

（1）参评学科：语文、数学、英语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、实践类。

（2）参评类型：书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、社会与劳动实践等不同类型作业，分层作业、弹性作业、个性化作业，探究性作业、实践性作业。

（3）以单元为基本单位，整体设计单元作业目标，精心选择作业内容，统筹安排作业时间、难度、类型，综合考虑作业批改、分析、讲评与辅导，增强作业的整体性、结构性、关联性、递进性。每个学科至少3份。
3.开展名师课题落地周活动，发挥辐射带动作用

开展名师课题落地周活动，总结学校教科研经验和成效，宣传、展示学科优秀教学案例，发挥名师、领雁人才、名师工作室主持人的辐射带动作用，引领教育科研先进理念，促进教育教学成果的应用。（责任科室：教科室）

4.开展原创命题大赛，引领教学评价研究

开展全校原创命题大赛，提高教师命题水平，促进教师对基于课程标准的命题考试与学科核心素养落实的研究，发挥考试命题对教育教学的导向作用。（责任科室：教务处）

（1）各教研组先进行集体研讨，形成具体的方案。

（2）学校进行评比，对于有较高价值的方案在学校内举行学习交流活动。

5. 开展说课标说教材活动，
全体教师认真研读课标，准确把握修订后课程标准的精神实质和主要变化，进一步转变教师原有的课程理念、全面理解教材的编排意图和知识体系，宏观把握教材要求，切实把课程标准的教育理念的基本要求、将新的教学方式和评价体系落实到课堂中去。开展一个单元为内容的说课标说教材活动，要求同学科教师观摩说课标说教材活动。（责任科室：教务处）

活动要求：

（1）近三年新入职老师参加。

（2）从说教材、说学法、说教法及手段、说教学程序、说板书设计等方面进行说课。

6.开展教师基本功展示活动，提升教师教学技能
为了提高教师基本素质和专业水平，构建教师展示自我，互相交流、相互沟通的学习平台，学校开展教学语言、粉笔字（钢笔字）、板书设计等中小学教师课堂教学基本能力展示活动，提高教师的基本素质和专业水平，搭建教师展示自我、沟通学习的平台，（责任科室：教务处）

（1）本活动采取教师自愿报名参赛，同时鼓励青年教师参与。

（2）分别评出一、二等奖，并推选获得一等奖的教师参加全市教师基本功展示活动。
7.开展集体备课活动展示

集体备课立足于个人备课的基础之上，各学科以学科备课组为单位，要在深入理解课程标准、充分挖掘教材的前提下，进一步研究教学中的重点、难点，典型题、易错点，同时要结合学生的年龄特点，兼顾每位学生的实际情况，共同探讨提升课堂效率的方法，明确教学目标，共同设计教学过程。以“集体备课，资源共享，讨论吸收，课后反思，经验共享”的集体备课思路，形成一种行之有效的教研习惯，促进教师专业成长，全面提升教师素养，进而实现教师共同发展。（责任科室：教务处）
活动要求：

（1）有活动方案。

（2）集体备课活动要求备一周课，并总结上周教学经验、问题和困惑。

（3）备课结束要形成统一的备课资料。

（4）各备课组选一个年级进行集体备课活动展示。

8. 校级优质课选拔赛

为提升教师基本素质和教学能力，有效促进课堂教学，提升教学质量，继续开展一年一度的校级优质课大赛，学校组织评委评出一、二等奖，获得校级优质课的教师才有资格参加市直级优质课评选活动。（责任科室：教科室）

活动要求：

（1）本活动采取教师自愿报名参赛，同时鼓励青年教师参与。

（2）校级优质课将作为市直级优质课参赛教师推选的依据。
附：

一、工作安排

1、第一周（11月1—4日），市九中第十五届教科研活动月方案的制定和相关活动的筹备。

2、第二周（11月7—11日）

（1）11月7日下午第三节，在阶梯教室召开第十五届教科研活动月启动大会。
（2）教师基本功大赛和校级优质课的报名工作。
3、 第三周（11月14—18日）

（1）说课标说教材活动

（2）校级优质课评选活动

（3）教研组集体备课活动评比

（4）教师基本功大赛

4、第四周（11月21日—11月25日）

（1）教研组集体备课活动评比

（2）校级优质课评选活动

（3）上交读书心得

5、第五周（11月28日—12月2日）

（1）各评审小组上交评议结果

（2）召开教科研活动月领导小组全体会议，确定各项活动奖励等次，完成活动总结材料。

6、第六周

12月5日（星期一）召开总结表彰大会。

以上活动如有变动，请注意每周的具体安排。


