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一、指导思想
教科研是学校发展的强劲推动力，是教师成长的助推器。“科研兴教”、“科研兴校”是学校教育水平持续提升的必由之路。为有效开展教育教学和科研工作，结合学校实际，特制定此制度。
二、教科研管理规定
1.教科室职责
（1）教科室主任负责全校教科研工作。做好课题的开发、研究指导、检查和评价工作；负责校本课程的开发；负责制定学校的科研工作计划。
教科室应根据市、区教育科研中长期规划，结合学校教学工作实际，制定切实可行的教科研工作计划。
（2）教科室是学校教育科研工作的管理机构。由学校行政委员会和学校教育科研领导小组直接领导，业务上接受上级教育科研部门的管理和指导。
（3）教科室要遵循“立足实践，服务教育教学改革”的原则，以推进素质教育，提高学生素质为目的，推动学校的教科研工作有效开展。
（4）教科室主任要做好学校教科研网络建设。负责全校教科研课题的开发、指导和研究工作。
（5）学校教科室要大力营造学校的科研氛围，在全校教职工中树立“科研兴教、科研兴校”的意识，通过教科研活动提高教师的专业素质。
2.科研项目管理
（1）省、市、区三级重点科研课题经上级有关部门批准后，由教科室直接管理。
（2）校级课题须学校审定批准后，由教科室会同教研组共同管理，申报人负责具体操作。
（3）课题资料管理。省、市、区级个人科研课题都需撰写课题申报表、研究的理论综述、操作的实施过程、课题结题报告。原则上课题的资料由课题的申报人保管，待课题完成后一并交由教科室存档保管。
（4）课题的过程管理。对课题实施过程管理是整个管理的主要过程，教科室主要抓两项工作：
一抓听课，通过跟踪听课或集中听课，主要看是否落实了研究目标。主管领导要经常与课题组协商，更好地调控研究进程。
二抓资料，通过对各项科研资料的收集检查，了解课题研究工作的整体状态，同时对资料作进一步分析、整合，促进课题研究更好地开展。
3.科研队伍建设
（1）教科室要采取多种形式，提高教师队伍素质，加强学校科研队伍建设。努力在我校建设一支学科齐全、有定影响力的科研队伍。
（2）做好教师的教育理论指导工作。教师教育理论的学习必须列入学校议程，做到每学期有计划、有内容、有安排、有记录、有检查。
（3）加强理论学习，及时开展教师科研培训。教科室成员、学校科研领导小组、课题主要研究人员要经常参加上级组织的教育科研培训。教科室每月组织一次讲座，对全体教师进行教育科研理论和方法的培训。
4.科研工作的计划和总结
（1）每学年伊始，教科室根据学校本学年工作计划提出本年度学校科研工作计划。对目标、任务、要求等进行统一安排。对本学年的科研工作进行总结，并按计划实施科研工作。学校的年度科研工作计划应当是学校总体工作计划的重要组成部分。每学年结束时，教科室必须对上一学年全校科研工作进行总结。
（2）教科室应督促学校各研究小组和参研教师把科研工作计划在学期初上报教科室，各研究小组和研究教师应及时总结研究进展，相关材料每学期提交教科室存档。
5.教研活动管理
（1）教科室为学校教学研究管理机构，各学科任课教师在教科研主任领导下，进行教学、教研工作。
（2）为了加强教学研究，发扬集体优势，树立研讨之风，学校成立学科教研组，各学科教研组设组长一人，负责本教研组的教学教研工作和日常工作。学科教研组受教科室领导。
（3）开学一周内，教科室制定本校教学研究计划。学期或学年结束写出教育教学工作总结。
（4）经常深入课堂听课，经常组织教师参加教学研究活动。
（5）教研活动包括指导思想、教研重点、教改课题和各项活动的内容及形式等，要定人员、定地点、定时间，坚持按计划开展教研活动，并作出详细记录。期末教研组长写出教研活动总结。
（6）每次活动都要有充分的准备，主题明确，计划周密，有中心发言人，记录详细，总结及时，每位教师都要有专用的教研活动笔记。
（7）教研活动要有严明的纪律和要求，组长应做好考勤，教师不得随便请假，确保全员参加，严禁无故迟到早退。教科室成员要经常到教研组参加教研活动。
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