湖光幼儿园疫情防控工作应急预案
为科学有效地预防突发新型冠状病毒肺炎疫情，最大限度地降低危害，确保湖光幼儿园全体幼儿和教职工的身体健康、生命安全,促进社会稳定，根据《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急预案》和平顶山市教育体育局疫情防控相关文件通知精神，结合湖光幼儿园实际，制定本预案。
一、指导思想：
以11月10日，中央政治局常委会召开会议听取新冠肺炎疫情防控工作汇报，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施为抓手，认真贯彻落实中央政治局常委会会议精神，严格落实省、市部署和市教育体育局工作安排，认真抓好疫情防控应急工作落实。
二、目标任务：
1.严格按照上级的指示确定开学时间，防止疫情的传播和蔓延。
2．宣传和普及新型冠状病毒感染肺炎的预防知识，提高广大师生员工及幼儿家长的自我保护意识。
3．完善疫情报告网络，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。
4．建立快速反应和应急处理机制，及时采取措施，确保疫情不在本园出现。
5.加强环境卫生整治，大力开展爱国卫生运动，动员全园各线人员集中整洽环境卫生，消除发病诱因和隐患。
6. 认真落实晨检制度。每日进行晨检，一旦发现发热、疑似患儿，立即将孩子送往医院，一旦确诊，立即向平顶山市疾病预防控制中心上报疫情，对患儿所在班级进行终末彻底消毒及检疫。
三、工作原则：
1. 预防为主、常备不懈
继续普及新型冠状病毒感染肺炎防治知识，提高全体教职工的防护意识，加强日常监测，发现病例及时采取有效的预防与控制措施，迅速切断传播途径，控制疫情的传播和蔓延。
2.规范管理、统一领导
[bookmark: _GoBack]严格执行国家有关法律法规，对传染病突发事件的预防、疫情报告、控制和救治工作实行依法管理。持续发挥预防工作领导小组作用，组织、指挥、协调与落实幼儿园对该病的防治工作。
3.快速反应、运转高效
建立预警和医疗救治快速反应机制，增强应急处理能力。按照“四早” 要求，保证发现、报告、隔离、治疗等环节紧密街接，一旦发现疫情，快速反应，及时准确处置。
四、具体举措：
1.建立健全突发事件组织机构，成立领导小组，正确指挥，快速反应，积极应对。
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工作领导小组负责组织、指挥、协调与落实幼儿园对疫情的防治工作。
2.做好宣传教育工作组织全园教职员工的专题培训，制作专门的新型冠状病毒感
染的肺炎宣传板，并通过幼儿园宣传栏、网站等途径向家长讲解新型冠状病毒感染的肺炎的主要症状、预防措施、传播途径、病儿的护理等方面的知识，让家长全面了解该病知识，家园配合做好预防工作。
3. 加强晨问检查工作
幼儿早晨入园期间，保健医生和早班老师做好孩子的晨间检查，通过一摸、二看、三问、四查的方式，细致地观察每个孩子的情绪与身体状况，有可疑病症，立即劝其家长带领孩子到医院就诊，增加对小班幼儿的观察次数，实行 “一天两检”制度，必要时对个别班级再增加检查次数。每天晨检安排园领导值班，协助做好家长解释工作。
4. 做好卫生消毒工作
幼儿园每天做好环境卫生及物品的清洁消毒工作：地面、楼道、窗框、活动室、宿舍每天开窗通风，上、下午各一次，每次不少于30分钟，定期空气消毒（每次30分钟)，流行期间增加次数;被褥、图书日光暴晒；桌面餐前 84消毒液擦拭消毒；幼儿餐前便后肥皂流水洗手。
5.保持室内空气流通
定期开窗通风，保证活动室、宿舍内空气新鲜，温度适宜。
6. 做好防范措施
带领幼儿多参加户外体育运动，锻炼身体，争强体质，提高幼儿对疾病的抵抗能力。提醒幼儿每天多饮水。为幼儿制定科学合理的平衡营养膳食，多提供新鲜蔬菜和瓜果，膳食做到粗细搭配，保证幼儿摄入足量的、均衡的营养、增强孩子的免疫力。
7. 加强幼儿个人卫生教育
教育孩子饭前便后一定要洗手，注意个人卫生，经常用肥皂和流动水洗手，并利用图片、故事、多媒体课件等形式对幼儿进行良好的卫生习惯的培养和教育。
8.控制集体活动减少和控制班级之间串班、联谊活动。对有患儿班级进行活动场所限定，避免到公共场所玩要，避免与惠儿接触，以减少感染机会。
9.启动应急预案
如发现患儿，迅速隔离，立即通知家长或由保健医生负责带到专科就诊。
10. 严格进行患儿管理
患病幼儿至少在家休息十五天，病愈返园必须持核酸证明和医院开具的 《痊愈证明》，在保健医生检查确系正常后进入幼儿园。
11. 实行日报告制度
完善新型冠状病毒感染的肺炎报告网络，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。实行日报告制度，“分层管理，及时落实”教师每天了解缺席幼儿情况，发现病情及时与保健医生联系，保健医生发现可疑病情及时向园长、副园长汇报，并立即向平顶山市疾病预防控制中心上报。
